

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre...
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
Administración: Sacramento, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas...

ANTE EL PROXIMO PRESUPUESTO

La guerra de Marruecos es la ruina de España

No existe hoy problema de mayor gravedad para la vida económica del país que el enunciado en el título de este artículo.

No quiero discutir si España debe abandonar aquellas malditas tierras africanas, porque bien conocidas son mis ideas y opiniones...

Antes de emprender España su política intervencionista en África, el Presupuesto liquidaba con sobrantes que permitían saldar nuestras cargas financieras procedentes de los desastres coloniales...

Aparece el desequilibrio y se inicia ya la serie de sucesivas emisiones de obligaciones del Tesoro para hacer frente a la política marroquí.

Se emprendió esta política sin preparar el instrumento financiero adecuado para ella. Y desde entonces las emisiones de Deuda pública originadas por semejante política han sido constantes.

Digamos, por hoy, que la actuación de los siete Gobiernos de la derecha que viene padeciendo España ha sido, como veremos, como ya estamos viendo, sencillamente la ruina del Tesoro y el empobrecimiento de la nación.

DANIEL RIU

setas, como mínimo. Y he aquí el gran problema para ahora y para el Presupuesto de 1922-23.

El Presupuesto de 1921-22, que es el corriente, ofrece un déficit originario de mil millones; al cual debe sumarse el costo de la campaña marroquí...

Cálculo del déficit probable de 1921-22

Pagos líquidos en 1920-21... 2.682.089.159

A deducir: Prensa periódica... 20.965.000

Sustancias alimenticias... 124.265.000

Pagos totales... 2.536.859.159

Aumentos: Plus todo el año personal ferroviario... 30.000.000

Material de Idem... 90.000.000

Aumento personal R. D. Agosto 1920... 105.000.000

Intereses 5 por 100 Obligaciones Tesoro Julio... 65.000.000

Idem 5 por 100 id. Noviembre... 17.000.000

Total ordinarios... 2.843.859.159

Campaña de Marruecos de Agosto a 31 de Marzo, a razón de 4.000.000 diarios... 960.000.000

Total de pagos... 3.803.859.159

Ingresos: Ingresos líquidos en 1920-21... 1.989.777.840

A deducir: Por venta trigo... 124.000.000

Idem sulfato... 1.790.398

Total... 1.763.981.442

Aumentos: Mayor aumento en la recaudación... 50.000.000

Total de ingresos... 1.813.981.442

Suman los gastos totales... 3.803.859.159

Déficit en 1921-22... 1.989.877.717

Con esta aterradora situación del Presupuesto corriente ha de redactar el Gobierno el Presupuesto del ejercicio próximo de 1922-23. Como premisa, como base para la redacción del Presupuesto, debe dilucidarse esta trascendental cuestión: ¿Puede y debe España proseguir la política actual en Marruecos?

De ello, y de otros aspectos interesantísimos del actual momento político y financiero en España, seguiremos platicando con nuestro buen público de LA LIBERTAD.

Digamos, por hoy, que la actuación de los siete Gobiernos de la derecha que viene padeciendo España ha sido, como veremos, como ya estamos viendo, sencillamente la ruina del Tesoro y el empobrecimiento de la nación.

DANIEL RIU

Doña Carolina García Alpuente de Oteyza

Ayer falleció doña Carolina García Alpuente de Oteyza, tras larga y dolorosa enfermedad.

Para nadie es un secreto la comunidad de sentimientos que une a cuantos hacemos LA LIBERTAD con Luis de Oteyza. Sus dolores son nuestros, como lo fueron sus triunfos y sus alegrías.

Por eso, en estos crueles instantes, en que ha perdido a su madre, en quien se daban todas las virtudes, todas las bondades, todas las bellezas, nos limitamos a abrazarle fraternalmente, para que nos sienta más cerca de nuestro corazón, más unidos a él que nunca.

A D. Antero de Oteyza, para quien la desgracia es también irreparable, porque pierde la compañera de toda la vida, le ofrecemos el homenaje de nuestro respeto; a Luis, el director de LA LIBERTAD, al entrañable camarada, nuestro cariño y nuestro dolor.

El bandolerismo en Indo-China

Hanoi, 19 (Tonkin).—Una partida de 600 bandoleros atacó la estación de Ylean, a 400 kilómetros de la frontera del Tonkin, llevándose como rehenes a dos súbditos franceses y uno indígena.

Una Universidad rusa en Praga

Praga, 19.—El ministro de Instrucción pública, accediendo a las demandas de los catódricos rusos residentes en Praga, ha autorizado la creación en esta capital de una Universidad libre rusa, cuyos diplomas sólo tendrán validez en Rusia.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel En-dériz, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Personajes de Molière

Tus personajes, señor, no son un grano de anís; pero tienen más valor los mismos en mi país.

El «Don Juan» que hiciste tú, ¡oh, Molière!, no es de temer... (El «Don Juan», del Gurugú, es el que nos va a Molière.)

Tu «Harpagón», en las ficciones, es una pura ficción... (Pregunta, aquí, a Romanones si es realidad «Harpagón».)

Tu «Tartufo» suelta un tufo de hipocresía y saber... (Pero ¿dónde hay un «Tartufo» como Maura y Montaner?...)

Tu «iluso enfermo», con maña fingía su enfermedad... (Aquí, por desdicha, España está enferma de verdad.)

Tu «Cornudo imaginario» no es cornudo en el balcón... (Aquí hay un surtido vario de «Sganarellos» chipén.)

Hipocritillas, aceros, y ridículas de amor, no son aquí tipos raros y abundan que es un primor.

Tus personajes, Molière, no son un grano de anís, y donde los hay que ver es en mi pobre país.

LUIS DE TAPIA

EL PLEITO DE LAS JUNTAS

¿SUMISION O ARMISTICIO?

En el comentario que ya hemos dedicado al singular y extraño real decreto de 16 de Enero de 1922 hemos dejado, intencionadamente, para último lugar el precepto que tiene más «miga», como vulgarmente se dice, y que, leído con entera serenidad, explica muchas cosas.

Nos referimos al artículo 7.º, que dice textualmente:

«Art. 7.º El ministro de la Guerra dictará las disposiciones necesarias para la ejecución de este decreto, y la renovación de las Comisiones informativas actuales se hará a contar del plazo de un mes de la publicación del mismo.»

Recordemos ahora imparcialmente la posición respectiva que adoptaron los pangerinistas del Sr. La Cierva y los jefes liberales. Según aquéllos, el ministro iba, primero, a disolver las Juntas y a sumariar a sus directores; después, ya se contentaba con imponer, eso sí, a rajatabla, una nueva reorganización de esos organismos, que era inaplazable establecer. Y porque no se firmó el real decreto en el acto y sin chistar, se provocó la crisis y se disparó como flecha del parto la célebre nota del señor Maura.

Los jefes liberales convinieron todos en que, siendo preciso resolver el problema de las Juntas, no bastaba con publicar el decreto en la «Gaceta», si se dejaban en pie las causas que producían el disgusto militar, y que atacaban lo que tanto cuidan las Ordenanzas: la satisfacción interior.

Es evidente que, de haberse firmado el real decreto en la forma y en la fecha que pretendió el Sr. La Cierva, el conflicto no se hubiera resuelto del modo que hemos visto. Los que aconsejaron al rey que se amparase en el beneficio de deliberar (más eficaz que el beneficio de inventario), no sólo dieron pruebas de discreción y de patriotismo, sino simplemente de una cualidad indispensable en todo gobernante: la memoria.

La primera preocupación y la más ele-

mental cautela de un político discreto es no mandar lo que no están seguros que se ha de obedecer.

Y los jefes liberales recordaban, sin duda, que cuando, en 1892, el director de Correos, marqués de Mochales, y el ministro de la Gobernación, Elduayen, mandaron algo que pugnaba con la justicia y chocaba con la conciencia profesional del Cuerpo de Telégrafos, el mandato no se obedeció, y Cánovas tuvo que sustituir al ministro que refrendó el decreto equivocado.

Y cuando el Sr. La Cierva, ministro de la Guerra en 1918, militarizó y disolvió el Cuerpo de Telégrafos, aquel decreto no fue obedecido, y para remediar el estrago de aquella imprudencia, hubo de constituirse el Gobierno Nacional.

Casi ayer, no hace todavía un año, el Sr. Domínguez Pascual publicó un real decreto que chocaba también con el íntimo sentido jurídico y profesional de los empleados de Hacienda. Sobrevino nada menos que la huelga de funcionarios; el decreto quedó sin cumplir, y cayó el ministro que lo había refrendado.

¿Quién dió, pues, al rey mejor consejo? El que pretendía un decreto violento y fulminante, que, seguramente, hubiera tenido el mismo resultado que los que la Historia recuerda con las firmas de Elduayen, La Cierva y Domínguez Pascual, o los que sostenían que no debe publicarse en la «Gaceta» lo que no se ha de cumplir, y que para disolver las Juntas había que suprimir las causas que determinaban su actuación?

Bien claramente lo ha demostrado el suceso. Los días de la crisis han servido para explorar el ánimo y tentar las resistencias de los llamados a obedecer la disposición ministerial. Ese artículo 7.º está echando sangre.

Dijeron las Juntas que ellas se disolverían en aguas de justicia. Y de aquí al 16 de Febrero hay tiempo sobrado para que salga agua bastante, por pobre que sea el manantial.

Dentro de treinta días se verá lo que pasa, y podremos hacer balance de las concesiones que se han hecho para desarmar el enojo de los que parecen sometidos.

Por de pronto, hasta dentro de treinta días no cesarán en sus cargos aquellas Juntas que en juicio sumarísimo se iban a procesar.

El jefe de la Junta de Infantería, a pesar de su enérgica actitud frente al ministro de la Guerra, continúa en su puesto. La Historia se repite.

Al cabo de los años revive, con ejemplar actualidad, el viejo tópico de los tiempos de O'Donnell, que epé precisamente se diferenciaba de Narváez: gobernar es transigir.

Pero no hablen articulistas y dibujantes de que las Juntas se han disuelto. Este, al cabo, sería un fruto que valdría la pena de todo el estrépito de la crisis y sus formalidades incongruencias.

Las Juntas—lo dice el decreto—se van, sencillamente, «a renovar».

Benedicto XV

padece una bronquitis

Roma, 19.—La salud de Benedicto XV, alterada por un fuerte catarro bronquial, inspira cierta preocupación. La temperatura del Sumo Pontífice se elevó ayer a 39 grados con 9 décimas.

Padece, como es sabido, un catarro a los bronquios bastante fuerte, y teniendo en cuenta que el Pontífice tiene ya sesenta y siete años, los médicos temen puedan sobrevenir complicaciones.

Hoy, a pesar de que sus familiares quisieron impedirlo, el enfermo abandonó el lecho algunos instantes, siendo visitado por uno de sus sobrinos.

En los círculos del Vaticano se preguntan si será posible al Santo Padre recibir a fines del actual al rey de Bélgica.

El parte médico

Roma, 19.—El doctor Battistini, médico pontificio, visitó esta mañana a Su Santidad, redactando después el siguiente boletín facultativo:

«Las condiciones de salud de Su Santidad se mantienen sin cambio alguno con respecto al día de ayer.

El catarro bronquial no se ha extendido. La temperatura ha disminuido.»

Huelga de mineros chinos

Hong-Kong, 18.—La huelga de inscriptos marítimos chinos paraliza casi por completo la navegación de cabotaje.

El Sindicato chino pide un aumento de salarios de 30 a 40 por 100 para los marineros chinos.

Las Compañías japonesas y los buques de Shanghai que tienen tripulaciones de marinos llegados de Ningpo no han sido aceptadas, por la huelga.

Los marinos que pertenecen a los buques que practican la navegación de altura tampoco participan en la huelga.

IDEOGRAMA

Loreto-Chicote

¡Hace ya tantos años! Acababa de leer la «Paradoxe sur le comédien», de Diderot, y había quedado convencido de que la primera condición para ser actor debía ser la carencia absoluta de sensibilidad. En este estado de ánimo, vi, por primera vez, en Roma, a Loreto Prado. Quedé asombrado de su sensibilidad exquisita, de su honda sinceridad, de su absoluta identificación con los personajes que representaba. Como la Riccoboni, citada por el autor de «La Religiosa», Loreto reía y lloraba en las tablas de veras. Inmediatamente fallé que no sería jamás actriz, y así lo dije al público en las columnas de «La Justicia». Loreto era una niña, y lloró al leer tan injusto juicio.

—Ha hecho usted mal—me dijo un amigo sincero—. El tiempo convencerá a usted de que Loreto es una gran actriz, y de que es un mal negocio cambiar un alto entendimiento por un gran corazón.

De entonces acá, Loreto ha calmado en mi alma tantas amarguras, ha despertado en mí tantas emociones nobles e intensas, que, en el fondo de mi corazón, he tenido que proclamarla la más insigne artista que ha pisado el prosenario. Al hablar de Loreto, todo el mundo expresa su admiración y sonríe recordando las alegrías más desinteresadas y las emociones más dulces. Todo el mundo le es deudor de muchas horas felices y de muchos consuelos eficaces.

Loreto ha podido, acaso, renunciar a su personalidad propia, para ser una actriz al estilo de Diderot. Sobre hacerlo todo, domina todos los géneros; llega en dicción a la Sarah, y en expresión dramática, a la Judith; pero ha preferido ser «Loreto», crear, no muchos personajes, sino uno eterno: el suyo. Y lo ha encarnado tan prodigiosamente, que pudiendo encargarse del papel más difícil, en que haya alcanzado lauros otra artista, nadie, absolutamente nadie, se atreva a representar los suyos. Es la naturalidad, la inspiración, la alegría, la ternura, la sensibilidad, el prodigio. Diderot ha sido derrotado. Lo proclama toda una nación, orgullosa de esa mujer, niña perdurable, que es un santuario vivo y una encarnación de la inspiración y la gracia suprema.

A su destino artístico unió el suyo Chicote. Chicote tiene también un alma grande, y no ha querido disimulara con la dislocación y el afeite. Es «Chicote». Hace reír, y, lo que es más difícil, hace sonreír. Al escuchar su nombre, los niños palmean, los jóvenes se sienten alborozados, los ancianos sonríen con cariñosa delectación. Unido a Loreto, ha llegado a ser su complemento, su clarooscuro. No se concibe al uno sin el otro. El público los espera con ansia y se pregunta: «¿Cuándo salen?» Al aparecer en la escena, todo el mundo olvida sus penas, sus preocupaciones, sus agobios. Para hacer reír no necesitan decir chocarrerías, desfigurarse el rostro, acudir a las payasadas, tan celebradas en algunos histriones. Basta con que hablen; pero la risa que provocan no es la de lo grotesco, sino la de la sana confortación. A un tiempo, alegran y emocionan, regocijan y conmueven, deleitan y adocrian, porque son ejemplo de bondad. Cuando decimos: «¡Qué buenos son!», no nos referimos únicamente a su talento artístico, sino a su genio bienhechor. Son buenos, buenos como el candel, como el agua del surtidor, como el aire puro de las montañas. Nos hacen reír, como las flores, como los pájaros, como el cielo abierto a las luminosidades primaverales. Cuando salimos de aplaudirlos, nos encontramos confortados y, además, nos sentimos mejores.

Sabemos que pueden representar los caracteres más complejos; nos admiramos cuando interpretan personajes de psicología muy complicada; pero lo que queremos es que sean «ellos», Loreto y Chicote, la bondad que ríe, la ternura que se desborda, la gracia que se santifica. No; no pueden ser sustituidos. Son el genio; pero son, además, la franca identificación con todo lo humano. Con ellos, el arte del cómic alcanza cumbres insospechadas. No necesitan coturno para conmovir ni zueco para regocijar. Tienen la altura de nuestro corazón. No se puede llegar más arriba.

Hoy sus compañeros les rinden un homenaje de admiración y de cariño, y el «pseudocómico» que se atrevió a juzgarlos por los viejos y apollillados cánones, les brinda también su conmovida ofrenda. ¡Oh, divina Loreto; cerebro que siente y corazón que piensa, vaso de perfumes de espíritu, voluntad poderosa, que supiste elevar la bondad sobre el arte mismo, llena eres de gracia, y contigo seremos de por vida cuantos llevamos en la frente y en las entrañas el sello de la Divinidad!

Y tú, actor de los niños, de los convalecientes de alma, de los corazones ingenuos,

El predominio de los conservadores

Dentro de pocos días hará de ello un siglo justo.

Don Fernando, el séptimo, dió por terminadas las tareas de las Cortes extraordinarias y convocó las ordinarias.

El país se había esforzado en manifestar su espíritu liberal, y tan liberales hizo las Cortes que, al constituirse, eligieron por su presidente a D. Rafael del Riego.

El Gobierno seguía siendo el mismo Gobierno conservador y absolutista que disfrutara del favor de la Corona durante la etapa de las Cortes extraordinarias.

Ya se puede suponer las amarguras, las vicisitudes, las humillaciones y hasta las vejaciones a que aquellos parlamentarios, presidiados por el hombre de quien se habla hecho símbolo del liberalismo contemporáneo, tendrían constantemente sometido aquel Gobierno de secretarios de despacho, que se había distinguido en la persecución de liberales y en los intentos, no siempre frustrados, de cercenar las libertades públicas.

Pero no sólo en el Parlamento eran combatidos; de todas las provincias, especialmente de Zaragoza, Sevilla y Cádiz, llegaron al rey quejas, memoriales y representaciones, en donde taxativamente se le pedía la destitución del Gobierno.

Después de una obstinada y antipatriótica resistencia cayó el Gobierno y ofrecióse al monarca la ocasión de organizar el Poder público de acuerdo con el espíritu de las Cortes, que ostensiblemente reflejaban el sentir nacional; pero lejos de hacerlo así, su especial idiosincrasia le determinó a entregar su confianza a otros conservadores, más conservadores aún que aquellos contra quienes acababa de alzarse la voluntad del pueblo.

Pocos días antes de plantearse aquella crisis, el conde de Toreno y Martínez de la Rosa fueron perseguidos por las masas populares, que llegaron a asaltar sus domicilios, a causa de haber defendido en el Parlamento un proyecto de restricciones para la libertad de imprenta.

Y D. Fernando de Borbón ofreció el Poder al conde de Toreno; pero como éste lo rechazara, nombró secretario de despacho de Estado—cargo equivalente a la actual presidencia del Consejo—al Sr. Martínez de la Rosa, que por entonces, más injustamente, era el hombre más impopular de España.

Pocos meses después, en Junio, este Gobierno ultraconservador vióse obligado a dimitir, y el rey le ordenó, bajo las más severas conminaciones, que siguiese gobernando.

Aquellos conservadores vieron encenderse y propagarse la guerra civil, emancipar nuestras colonias de la América del Sur, llegar la segunda invasión francesa y caer España entera bajo los dominios del bandolerismo, las epidemias y la miseria, y llenaron además el «Diario Oficial» de efemérides tan vergonzosas como la muerte del Empeinado, la ejecución de un masón por serlo, el suplicio de un mozo de cuerda por haber cantado el «Trágala» en estado de embriaguez, y otras de la misma índole que si por pudor las hubiesen encubierto a la Historia, ni pluma les negaría la realidad piadosamente.

Desde aquella fecha, en estos cien años, es probable que los conservadores, con respecto a los liberales, hayan estado en posesión de la regia confianza en proporción de cuatro por uno; tal vez aquellos hayan gobernado ochenta años mientras éstos gobernaron veinte, porque enfermedad de este período ha sido la simulación, y muchos que a título de liberales entraron en el Gobierno, conservadores fueron y como conservadores se portaron, sin hojas de parra, sin velos y sin eufemismos.

Este predominio de las derechas tuvo ante la política internacional cierta explicación—justificación entiendo que no—hasta el año de 1848, en que se inició en Francia la revolución de los Economistas, copiada con entusiasmo por todas las naciones de la Europa central.

Hasta esta fecha los monarcas se batían en las últimas trincheras del absolutismo y se apoyaban en las fuerzas tradicionales, en las oligarquías devotas del Derecho divino. Más de una vez las potencias dirigieron a España notas en las que a la sombra del folleto literario de la época se formulaban protestas contra nuestro régimen constitucional y veladamente se ofrecían al soberano auxilios para intentar su abolición.

Pero desde 1848 las izquierdas han sido constantemente invitadas a colaborar en el gobierno de los pueblos, y tan pronto como los partidos socialistas tuvieron estructura política, el mayor esfuerzo de los jefes de Estado se consagró a buscar su cooperación para el desempeño de las funciones gubernamentales.

Así ha podido Inglaterra tener a su servicio la soberana inteligencia de Lloyd George; así Italia pudo en 1920 salvar la paz pública y obtener un armisticio en sus guerras societas; así Francia pudo consolidar su unión sagrada, sin la que de la guerra hubiese salido maltrecha; así ha logrado Bélgica su grandeza espiritual y su grandeza económica.

En cambio, la nación que más se obstinó en seguir los mismos derroteros que nosotros hemos seguido—Austria—es ya uno de esos rincones sin mar, sin viento y sin sol, que no sirven, como decían los Goncourt aludiendo a la Cracia, sino para crear conflictos a la Geografía.

No sé si me atreva a deducir alguna consecuencia de las notas históricas que acabo de recordar. Mucho sobre este tema se me ocurre; pero para a nadie disgustar consignaré la más inocente de mis deducciones.

O no es cierto que la Historia se escriba para aconsejar a los hombres, o los que ri-

gen los pueblos estudian o leen una Historia distinta de la que las Facultades y las Bibliotecas ponen al alcance de los demás mortales.

E. BARRIOBERO Y HERRAN

EL PAN EN ALEMANIA

Berlín, 18.—En una nota de carácter oficioso se anuncia que, con motivo de las peticiones formuladas por la «Entente» para obligar al Gobierno alemán a suprimir las subvenciones destinadas a reducir el precio de los artículos de primera necesidad—subvenciones necesarias para la compra de cereales en el extranjero—, y por otra parte, ante la constante depreciación del marco, el Gobierno alemán se ve obligado a aumentar el precio del trigo y la harina a partir del día 15 de Febrero próximo.

Este aumento provocará a su vez otro en el precio del pan, aproximadamente un 75 por 100 de su precio actual, que es, por término medio, de cuatro marcos la pieza de 1.900 gramos.

No obstante este aumento—dice la nota—, el Gobierno se verá asimismo obligado a conceder una subvención de 15.600.000 marcos, calculada sobre la base de la cotización actual del dólar, para la compra de cereales que se hallan en camino, y cuya adquisición es absolutamente necesaria.

EL HOMICIDIO EN EL PASEO DE RONDA

PEDRADA FATAL

El juicio oral

A las tres de la tarde quedó constituido ayer, bajo la presidencia del Sr. Robles, el Tribunal de derecho, declarándose abierta la sesión. Elegido el Jurado que ha de juzgar en esta causa, dan comienzo los debates.

En el banco del fiscal toma asiento el señor Cortón; a su lado, como representante de la acusación particular, ocupa su puesto el Sr. Sol Jaquetot, y en el de la defensa, el señor Barrena.

Declara Guijarro

José Guijarro, que es un muchachito de pocos años, parece asustado ante el aparato con que estas cosas se adoran.

Explica que el día del hecho estaba en compañía de tres amigos y que en ningún momento dirigió frase alguna molesta para las señoritas acompañadas por Borrajo.

Dice que quien lanzó una expresión de pésimo gusto fué Pastrana.

Asegura Guijarro en su declaración que él no se metió con nadie y que no hizo más que huir al ser golpeado por Borrajo y sus amigos, y afirma que para defenderse arrojó la piedra, sin prever las gravísimas consecuencias que su acto podría acarrear.

Prueba pericial

Los doctores Alonso Martínez y Piga manifiestan que habiéndose producido la muerte por hemorragia interna, ésta debió su efecto a un fuerte traumatismo que sólo pudo ocasionarlo un golpe violentísimo, lo que demuestra que la piedra que hirió a Borrajo tuvo que ser lanzada a corta distancia, pues de no ser así no hubiese producido los efectos que produjo.

Los testigos

Declara en primer lugar José Martínez, uno de los muchachos que estaban con Guijarro cuando ocurrió el hecho. Asegura que la provocación partió de Pastrana y afirma que a Guijarro le dieron una soberana paliza antes de ocurrir la agresión.

Manuel García Pastrana declara después y dice que si se dirigió al grupo de señoritas y muchachos fué porque armaban una grande algarabía para día tan señalado. Asegura que le pegaron Borrajo y otros, y cuando acabaron de pegarle vió a Borrajo muerto.

Afirma Luis González que a Guijarro le pegaron los del grupo de Borrajo y que después de esto fué cuando el procesado arrojó la piedra.

El guardia Antonio García, que detuvo al agresor, dice que Guijarro le dijo que al tirar una piedra había tenido la desgracia de matar a un hombre.

Francisco Hernández, amigo de Borrajo, soldado en la actualidad, dice que cuando pidieron explicaciones de la frase que dirigieron a las muchachas, les insultaron a sus madres y ello motivó que comenzara la riña.

Afirma que Guijarro tiró dos piedras.

María Hernández, que acompañaba a Borrajo, dice que fué insultado por el grupo donde estaba Guijarro y que el insulto contenía una gran gravedad.

María asegura que no pudo precisar nada de la lucha, pues ella sólo se cuidó de recoger a unos niños pequeños que llevaba. Después se encontró con que Borrajo había muerto.

A continuación declaran unos cuantos testigos presentados por la defensa, que nada nuevo agregan.

Modificación de conclusiones

Después de la lectura de la prueba documental la acusación y la defensa modifican sus conclusiones provisionales.

El Sr. Sol, en el sentido de apreciar los hechos como constitutivos de un delito de homicidio, con la concurrencia de la circunstancia especial privilegiada del artículo 86, es decir, que esta nueva calificación es idéntica a la del fiscal. Por su parte, el defensor, don Luis Barrena, modifica alternativamente en el sentido de la inculpabilidad, y, caso de no apreciar ésta, la eximente 6.ª del artículo 8.º, o, en otro caso, considerar los hechos realizados por el procesado como generadores de un homicidio por imprudencia o un homicidio en el cual concurren la circunstancia del artículo 86 y las atenuantes 1.ª, 2.ª y 4.ª del artículo 9.º.

Suspensión

Después de esta modificación se suspenden los debates hasta esta tarde, a la misma hora. Es casi seguro que hoy termine este juicio oral.

EL ORDENADOR DE ALCALA

Después de la muerte de Borbolla

Sevilla, 19.—El Ayuntamiento, interpretando deseos unánimes de Sevilla entera, ha acordado que en lo sucesivo la Avenida de San Sebastián, donde se halla emplazada la «Villa Ramona», que habitaba Rodríguez de la Borbolla, lleve el nombre del ilustre político sevillano.

En la casa donde éste nació se colocará con gran solemnidad una lápida, que recuerde su nombre y los servicios que prestó al pueblo de Sevilla.

Aquí causan verdadero asombro los comentarios que algunos periódicos madrileños, bien conocidos por su hostilidad a las izquierdas y a la persona del Sr. Alba, consagran a la política sevillana, inspirándose en la campaña iniciada por algún diario local, de escasa fuerza en la opinión.

La verdad es que al morir Borbolla las gentes de la derecha y el reducido grupo de disidentes que se había colocado frente a su política, creyeron que había llegado el momento de disolverse y fraccionarse la gran fuerza democrática que Borbolla condujo al triunfo durante tantos años.

La presencia de D. Santiago Alba en ésta, siguiendo el cadáver de su leal amigo, determinó un movimiento de cohesión, más apretado que nunca, entre la izquierda monárquica, requiriéndose al jefe del partido para que lo fuera de la política sevillana, mientras ésta hallaba en alguno de sus hombres la posible continuación de la obra del gran ciudadano que acaba de morir.

Aceptó el Sr. Alba, tan poco propicio siempre a los menesteres de la política de las provincias, la honrosa carga que se le brindaba, y sólo mientras el partido liberal sevillano resuelve acerca del problema que la muerte de Borbolla ha planteado.

Su resolución ha sido recibida con gratitud y con aplauso por todos sus correligionarios, tanto como con irritación y con protestas por los que soñaban que la muerte destruyera de un sólo golpe la obra liberal de tantos años.

Puede asegurarse que ni una sola baja se producirá en las filas de la izquierda después del acto del Sr. Alba.

El ex diputado D. Estanislao D'Angelo, aquí tan querido y respetado, ha llegado de África. Será probablemente el que suceda a Borbolla en la jefatura local, después de conferenciar en Madrid con el Sr. Alba.

LOS TEMPORALES EN MARIN

Barcos averiados

Marín, 19.—Ayer se desencadenó una violenta galeona que causó enormes destrozos en este puerto.

El vapor pesquero «Traparis» quedó totalmente deshecho. Otros diez vapores sufrieron grandes averías, quedando en muy mal estado, y otros muchos están averiados. En todo el puerto apenas si quedó un barco que no sufriera daños. Las embarcaciones menores fueron destruidas.

En la población también causó daños el huracán. Las pérdidas son enormes.

EN VIGO

Asamblea en el Ayuntamiento

Vigo, 19.—Con objeto de pedir al Gobierno que faculte a la Junta de Obras del Puerto para que pueda dar comienzo a las obras necesarias en el muelle y para que pueda también adquirir material sin las formalidades de subasta, se ha reunido una Asamblea magna en el Ayuntamiento.

Quedó nombrada una Comisión permanente que activará las gestiones.

EN FERROL

Se recrudece el temporal

Ferrol, 19.—Se ha recrudecido el temporal, cerrándose por esta causa el puerto.

Los buques se vieron obligados a reforzar las amarras.

La lluvia es incesante.

EN ALMERIA

Una torre que vuela

Almería, 19.—Los temporales continúan. En el término de Alcolea el viento huracanado arrancó la mayoría de los árboles frutales, derribó la torre de la iglesia y las tapias del cementerio y causó graves destrozos en numerosos edificios.

Asistencia médica por medio de la aviación

Beirut, 19.—El sistema de asistencia médica utilizando los aviones ha producido entre los beduinos nómadas excelente impresión y da grandes resultados.

Las tribus nómadas dan testimonio de un vivísimo agradecimiento, y recientemente, para corresponder a los beneficios que se les dispensa, salvaron de una muerte cierta a un aviador que se vió obligado a aterrizar en pleno desierto.

Conflictos sociales

LA HUELGA DE FERROVIARIOS EN SALAMANCA

Anuncio de huelga.—Comienzan las coacciones.—Medidas del gobernador

Salamanca, 19.—Los ferroviarios de las líneas de Madrid a Cáceres y Portugal y Oeste de España han presentado hoy el oficio de huelga en el Gobierno civil, en vista de que no se ha resuelto todavía la que sostienen sus compañeros de las de Medina y portuguesa.

Se habla de que probablemente prestarán su solidaridad los obreros de otras líneas.

El gobernador civil ha manifestado que se halla dispuesto a impedir que esta solidaridad se lleve a la práctica, y ha anunciado la adopción de energías medidas conducentes a ello.

Han comenzado las coacciones. Grupos de mujeres huelguistas trataron de agredir a una señorita mecanógrafa que trabaja en las oficinas de la Compañía portuguesa.

Otros grupos de huelguistas han pretendido agredir a algunos compañeros que no secundaron la huelga.

La Guardia civil ha intervenido para evitar que continúen las coacciones.

Por orden gubernativo han sido clausurados todos los Centros ferroviarios.

El gobernador de Zamora comunica telegráficamente haber rechazado el oficio de huelga que los obreros de aquella línea le habían presentado hoy.

Las huelgas de Bilbao

Bilbao, 19.—Se han declarado en huelga los toneleros.

La huelga de obreros de periódicos continúa en el mismo estado.

De periódicos sólo se publicó «El Noticiero», que inserta las negociaciones entabladas entre los obreros y las Empresas.

Los obreros y empleados de la confección de cajas de naranja

Valencia, 19.—El gobernador ha recibido una comunicación del alcalde de Algemesi, en la que manifiesta que continúa pacíficamente la huelga de obreros y empleados en los almacenes de confección de cajas de naranja.

En breve se reunirá una Comisión mixta de patronos y obreros para resolver el conflicto.

Bélgica y el pacto francoinglés

Bruselas, 19.—El periódico Siglo XX publica un artículo de un jefe superior del Estado Mayor belga, en el cual, después de tratar del acuerdo francoinglés, hace las deducciones siguientes:

«Para que una alianza anglofrancesa tenga algún valor para Bélgica es necesario que llene las siguientes condiciones:

Primera. Que Inglaterra aumente su ejército de campaña en las mismas exactas proporciones en que Francia disminuya el suyo.

Segunda. Que el túnel bajo el Canal de la Mancha sea una realidad en el plazo más breve.

Tercera. Que los puertos de Zeebrugge y de Ostende sean acondicionados por cuenta de los aliados de tal manera que puedan permitir un desembarco rápido de tropa y grueso material de guerra.

Cuarta. Que la cuestión del Escalda sea resuelta de modo que permita su utilización para la defensa militar de Bélgica.

Quinta. Que la defensa del litoral sea organizada por medio del establecimiento de fortificaciones costeras y por la creación de una flotilla para las defensas exteriores; y

Sexta. Que Bélgica tenga libres las manos para preparar lo mejor posible, y en interés propio y en el de los aliados, la defensa del Bajo Meuse.»

ASOCIACION DE LA PRENSA

Homenaje a Loreto y Chicote

Para el acontecimiento teatral de esta tarde, en la que ha de ser admirada la feliz conjunción de las principales figuras de la escena española y el tenor de fama mundial Hipólito Lázaro, conocido en Italia y Nueva York con el elocuente nombre de «divo de divos», no quedan más que entradas generales y dos o tres pedidos que no han sido retirados. Estas localidades se venderán hasta las doce del día, en sus oficinas, Carretas, 10, y desde esa hora hasta la de comenzar el espectáculo, en las taquillas de Apolo.

LOS 'ROJOS,'

850.000 concentrados

Varsovia, 18.—Telegrafan de Moscú que el número de personas que se hallan actualmente internadas en los campamentos de concentración soviéticos asciende a 850.000.

Las autoridades soviéticas han resuelto devolver la libertad a las niñas, las mujeres con sus hijos y los hombres cuya edad exceda de cincuenta años.

Trotsky recela de Francia

Moscú, 19.—En la solemne sesión celebrada por los Soviets, el Comisario del pueblo Trotsky habló de la dudosa actitud que con respecto a la cuestión rusa adopta Francia, por lo cual el comisario declaró que es necesario que los ejércitos rojos estén preparados para nuevas ofensivas.

La Delegación de Hacienda destruida por un incendio

Soria, 19.—A las tres de la madrugada se ha declarado un violento incendio en el edificio destinado a Delegación de Hacienda.

El fuego tomó desde el primer momento extraordinario desarrollo, invadiendo las llamas todos los departamentos.

Al declararse el incendio, los primeros esfuerzos tendieron a salvar el archivo; pero no se consiguió por la rapidez con que se propagó el siniestro.

Lo único que pudo ponerse a salvo fué la documentación y el dinero de la Tesorería.

Durante todo el día de hoy el incendio ha continuado sus efectos destructores en los departamentos destinados a Tesorería, Contaduría y anotaciones particulares del delegado, reduciendo a cenizas todos los muebles y bastantes ropas de uso particular. También se han quemado muchos documentos de importante valor.

El edificio no estaba asegurado y las pérdidas ascienden a una respetable cantidad de pesetas.

Las causas que determinaron el incendio fué el de haberse dejado encendida la estufa en el despacho del administrador de Propiedades.

Para que todo fuese completo, no tenía ni

Cuentistas extranjeros

Mujer de artista

El estreno acaba de concluir. Mientras que el público, impresionado de diversos maneras, se precipitaba hacia la calle, ondeando la luz del gas del gran vestíbulo del teatro algunos amigos, entre los cuales estaba yo esperando al poeta a la puerta del escenario para felicitarle.

Su obra no había tenido, sin embargo, grande éxito. Demasiado difícil para la imaginación tímida y vulgar del público de ahora, se salía del cuadro de la escena, ese límite de los convencionalismos y de las libertades permitidas. La crítica pedante había dicho: «¡Esto no es teatro!...» Y los guasones del bulvar se vengaban de la emoción que acababan de producirse aquellos magníficos versos, diciendo: «¡Esto no dará un cuarto!...» Nosotros estábamos orgullosos de aquel amigo, que se había atrevido a hacer sonar, a hacer zumbir sus bellos versos de oro, todo el enjambre de su colmena, alrededor del ficticio sol de la araña del salón, y a presentar personajes del natural, sin importarle la óptica del teatro moderno, ni los turbios cristales de los gemelos, ni los malos ojos.

Abriéndose paso entre los maquinistas, los bomberos, los coristas arropados con sus bufandas, el poeta se acercó a nosotros, encorvado su elevada estatura y levantando el cuello del gabán para resguardarse del frío y abrigar su pobre barba y sus cabellos grisos.

Tenia el aspecto triste. Los aplausos de los alabarderos y de los literatos, relegados a un rincón del teatro, le auguraban un número muy limitado de representaciones; los espectadores escogidos y escasos, el cartel pronto variado, sin dejar tiempo a su nombre para imponerse. Cuando se ha trabajado durante veinte años, cuando se está en plena madurez de talento y de edad, esa resistencia del público a comprenderle a uno tiene algo de abrumador y desesperante. Se acaba por decir: «¡Tal vez tengan razón!» Se tiene miedo ya no se sabe qué pensar... Nuestras adamasiones, nuestros apretones de manos entusiásticas le confortaron un poco. «¿De veras crees?... ¿Con que resulta bien?... La verdad es que he hecho todo cuanto he podido.» Y sus manos, ardorosas por la fiebre, se agarraban a las nuestras con inquietud; sus ojos arrasados en lágrimas, buscaban una mirada sincera y tranquilizadora. Era como la angustia suplicante del enfermo preguntando al médico: «¿No es verdad que no moriré?... ¡No, poeta, no morirás! Las operetas y las pantomimas que alcanzan centenares de representaciones, que tienen millares de espectadores, se habrán olvidado bien pronto, habrán volado del cielo, mientras que tu obra será siempre joven y viva...»

Mientras en la acera desierta, estábamos exhortándolo, reanimándolo, se oyó una voz energética de contralto, con marcado acento italiano:

—¡Eh, artista; basta de poesía!... Vamos! comernos el guisado.

Al mismo tiempo, una señora gorda, envuelta en una nube y un mantón de cuadros encarnados, cogió del brazo a nuestro amigo con un movimiento tan brutal, tan despótico, que se notó en seguida, en su fisonomía y en su actitud, la turbación que le causaba.

—Mi mujer—nos dijo.

Y volviéndose hacia ella con una sonrisa de vacilación:

—¡Los convidados, para que vean cómo haces tú el estofado!

Confieso que sentí cierto deseo de conocer la casa de aquel artista. Nuestro amigo vivía desde que se casó muy retirado y casi siempre en el campo; pero lo que yo conocía de su vida despertaba mi curiosidad.

Hacia quince años, cuando estaba en todo el fervor de una imaginación romántica, había conocido en los alrededores de Roma a una arrogante joven, de quien se enamoró perdidamente. María Asunción vivía con sus padres y toda una nidada de hermanos y hermanas en una de las casitas del Transtevere, que tienen los cimientos metidos en el Tíber, y una lancha de pescar, ya vieja, amarrada a las tapias. Un día vió a aquella hermosa italiana con los pies desnudos en la arena, con su sayo encarnada de estrechos pliegues y las mangas del corpiño remangadas hasta los hombros, sacando anguilas de una red. Las escamas relucientes entre las mallas llenas de agua; el río, que parecía de oro; la saya encarnada; aquellos hermosos ojos negros, profundos, pensativos, que contrastaban con la radiante luz que todo lo rodeaba, destumbrao al artista, acaso de una manera algo vulgar. Se casó y se trajo a Francia a la hermosa Asunción y a su gato...

¡Ah, «povero»! Lo que debió traerle también fué un rayo de sol de aquella tierra, un pedazo de cielo azul, la excentricidad del traje y las aguas del Tíber, y las grandes redes del «Ponte Rotto»: ¡todo el cuadro no la imagen! Entonces no hubiera experimentado la terrible desilusión que sufrió cuando, instalado el matrimonio en un piso cuarto, allí en el último de Montmartre, vió a su bella italiana metida en un vestido de volantes, adornada con un sombrero parisense, el cual, siempre mal equilibrado sobre el edificio de sus abundantes trenzas, tomaba actitudes completamente independientes. A la fría y terrible claridad del cielo de París, el infeliz advirtió bien pronto que su mujer era tonta, irremisiblemente tonta. Sus hermosos ojos negros, perdidos en contemplaciones infinitas, no llevaban ni un solo pensamiento en sus ondulaciones de terciopelo. Reflejaban, como los de un animal, la tranquilidad de la digestión, y nada más. Además, la señora era grosera, rústica, habituada a manejar a botetadas a toda la gente de su cabaña, y la menor resistencia le producía terribles accesos de cólera.

Para que todo fuese completo, no tenía ni

de la Universidad Central, los martes, jueves y sábados, de cinco a seis de la tarde. Puede hacerse en la secretaría del Ateneo todos los días laborables, de cinco a ocho de la tarde.

Para la presidencia de la sección de Pedagogía ha sido elegido D. José Martínez Ruiz, «Azorín».

También continúa abierta la matrícula para el curso de Dermo-sifilografía que explica el doctor Sicilia, y para el de Cálculo diferencial absoluto, que explicará el señor D. José María Plans y Freire.

No padezcan tos. Tomen las pastillas del Doctor Andreu y se curará inmediatamente.

Paisajistas catalanes.—Hoy viernes, a las tres y media de la tarde, el crítico de Arte y publicista D. José Francés dará su anunciada conferencia sobre el «Paisaje catalán moderno» en los salones de los Amigos del Arte (Recalotes, núm. 20), donde está instalada la Exposición de paisajistas catalanes.

Mañana sábado, día 31, dará la última conferencia sobre «El sentimiento del paisaje» el célebre escritor D. Rafael Marquina.

Sociedad de Dermatología.—Esta Sociedad celebrará sesión hoy viernes, a las diez de la mañana, en el Hospital de San Juan de Dios.

Presentarán casos clínicos los doctores Sicilia y Sáiz de Aja.

Se ha encargado el doctor Navarro Blasco de la consulta gratuita de enfermedades de la matriz en la Policlínica de Socorro, calle de Tamayo, núm. 2.

Los días designados de consulta serán los martes y sábados, a las cinco de la tarde.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos están sostenidos, quedando la serie mayor de la Deuda reguladora a 68,85, con ventaja de cinco céntimos.

Continúa el descenso en acciones del Banco de España, que ayer bajaron tres duros al quedar a 520.

Están ofrecidos los Ferrocarriles: los Nortes y los Alicantes cedon dos pesetas. La moneda extranjera está ofrecida; los francos bajan cinco céntimos; las libras, ocho; los dólares, uno; los belgas, 30, y los marcos, cinco.

Cotización del día 19 de Enero
4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 68,85; E, 68,85; D, 68,85; C, 68,90; B, 68,90; G y H, 72,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 88,00; E, 88,00; D, 84,80; C, 84,70; B, 84,80; G y H, 88,50; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 83,00; D, 83,00; C, 85,00; B, 85,00; A, 85,00; Diferentes series, 85,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 92,30; E, 92,30; D, 92,30; C, 93,20; B, 92,30; A, 93,20; Diferentes series, 92,30.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 94,00; E, 94,00; D, 90,00; C, 92,10; B, 92,10; A, 92,30; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,70; B, 101,45.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villu Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1868, 73,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Empréstito, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

Nuevas tarifas Correos

y callejero Madrid por estafetas. Librerías estancos, dos pesetas.

EUREKA!! EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE 11, Nicolás María Rivero, 11

III FERIA OFICIAL DE MUESTRAS 1.ª INTERNACIONAL BARCELONA 15-25 Marzo 1923

LA MEJOR AGUA DE TRES ESTÓMAGO RINON PEUMA AGUA DE LA ALAMEDA

AGUAS DE MONDARIZ DE VENTA EN ROTELES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Pomada «Cervo» cura las úlceras. NUESTRA CLASE... de bota de piso de goma no debe compararla el público con ninguna otra: Son Perpiñán; esto es, clase extra, hechas a mano, y llevan todas las garantías de su marca.

Tiene usted la obligación de ahorrar dinero, y lo conseguirá hoy calzándose elegantemente en LO INCREIBLE, calle de TETUAN, 23, donde encontrará gran surtido de calzados para señora y caballero

SECCION RELIGIOS Santos de hoy.—Santos Sebastián, Neófito, Fabián, Mauro y Eutimio, mártires y confesores. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián.

Correo de teatros

PRINCESA. El próximo lunes, a las diez de la noche, se verificará el estreno del drama en cuatro actos y en verso, original de D. Luis Fernández Ardavín, titulado «La fama del armador».

Los cuatro actos de esta obra, aún no conocida de nuestro público, y ya famosa por las noticias del éxito grandioso que obtuvo en América, llevan cada uno su título especial, basado en el motivo que informa cada jornada: Juventud, Amor, Dolor y Encarnación.

Por la tarde, también del sábado, se representará «El Rayo». Y el domingo, las mismas obras a iguales horas, se despaen en contaduría.

REY ALFONSO.—Hoy viernes, sábado y domingo se representará tarde y noche, «Rata de hotel». Esta comedia, sin duda la preferida del público, ha celebrado su cincuenta representación y por cierto ilon.

En la entrante semana se representará la comedia de Ventura de la Vega, «Un inglés y un vizcaíno». Se despaen en contaduría.

LARA.—El oficial de guardias ha sido un éxito indudable, un éxito justo al que se ha hecho merecedor el esfuerzo y la labor realizados en su interpretación por Leoncilda Alba, Carmen Jiménez, Luisa Rodrigo y los Sires, Simó-Raso, Francisco Rodrigo y José Balaguer.

REY ALFONSO.—Hoy viernes, sábado y domingo se representará tarde y noche, «Rata de hotel». Esta comedia, sin duda la preferida del público, ha celebrado su cincuenta representación y por cierto ilon.

En la entrante semana se representará la comedia de Ventura de la Vega, «Un inglés y un vizcaíno». Se despaen en contaduría.

LARA.—El oficial de guardias ha sido un éxito indudable, un éxito justo al que se ha hecho merecedor el esfuerzo y la labor realizados en su interpretación por Leoncilda Alba, Carmen Jiménez, Luisa Rodrigo y los Sires, Simó-Raso, Francisco Rodrigo y José Balaguer.

REY ALFONSO.—Hoy viernes, sábado y domingo se representará tarde y noche, «Rata de hotel». Esta comedia, sin duda la preferida del público, ha celebrado su cincuenta representación y por cierto ilon.

En la entrante semana se representará la comedia de Ventura de la Vega, «Un inglés y un vizcaíno». Se despaen en contaduría.

ESPECIAL ACULOS PARA HOY ESPAÑOL.—A las diez, Los pescadores (estreno). COMEDIA.—A las diez y cuarto, Es mi hombre.

CENTRO.-Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y cuarto, El rayo. REY ALFONSO.—A las seis, Rata de hotel.—A las diez y cuarto, Rata de hotel.

REINA VICTORIA.—A las seis, Las amorosas.—A las diez, Las amorosas. LARA.—A las seis y cuarto, La fuerza del mal (tres actos).

REY ALFONSO.—Hoy viernes, sábado y domingo se representará tarde y noche, «Rata de hotel». Esta comedia, sin duda la preferida del público, ha celebrado su cincuenta representación y por cierto ilon.

En la entrante semana se representará la comedia de Ventura de la Vega, «Un inglés y un vizcaíno». Se despaen en contaduría.

LARA.—El oficial de guardias ha sido un éxito indudable, un éxito justo al que se ha hecho merecedor el esfuerzo y la labor realizados en su interpretación por Leoncilda Alba, Carmen Jiménez, Luisa Rodrigo y los Sires, Simó-Raso, Francisco Rodrigo y José Balaguer.

REY ALFONSO.—Hoy viernes, sábado y domingo se representará tarde y noche, «Rata de hotel». Esta comedia, sin duda la preferida del público, ha celebrado su cincuenta representación y por cierto ilon.

En la entrante semana se representará la comedia de Ventura de la Vega, «Un inglés y un vizcaíno». Se despaen en contaduría.

LARA.—El oficial de guardias ha sido un éxito indudable, un éxito justo al que se ha hecho merecedor el esfuerzo y la labor realizados en su interpretación por Leoncilda Alba, Carmen Jiménez, Luisa Rodrigo y los Sires, Simó-Raso, Francisco Rodrigo y José Balaguer.

REY ALFONSO.—Hoy viernes, sábado y domingo se representará tarde y noche, «Rata de hotel». Esta comedia, sin duda la preferida del público, ha celebrado su cincuenta representación y por cierto ilon.

En la entrante semana se representará la comedia de Ventura de la Vega, «Un inglés y un vizcaíno». Se despaen en contaduría.

LARA.—El oficial de guardias ha sido un éxito indudable, un éxito justo al que se ha hecho merecedor el esfuerzo y la labor realizados en su interpretación por Leoncilda Alba, Carmen Jiménez, Luisa Rodrigo y los Sires, Simó-Raso, Francisco Rodrigo y José Balaguer.

REY ALFONSO.—Hoy viernes, sábado y domingo se representará tarde y noche, «Rata de hotel». Esta comedia, sin duda la preferida del público, ha celebrado su cincuenta representación y por cierto ilon.

En la entrante semana se representará la comedia de Ventura de la Vega, «Un inglés y un vizcaíno». Se despaen en contaduría.

LARA.—El oficial de guardias ha sido un éxito indudable, un éxito justo al que se ha hecho merecedor el esfuerzo y la labor realizados en su interpretación por Leoncilda Alba, Carmen Jiménez, Luisa Rodrigo y los Sires, Simó-Raso, Francisco Rodrigo y José Balaguer.

REY ALFONSO.—Hoy viernes, sábado y domingo se representará tarde y noche, «Rata de hotel». Esta comedia, sin duda la preferida del público, ha celebrado su cincuenta representación y por cierto ilon.

En la entrante semana se representará la comedia de Ventura de la Vega, «Un inglés y un vizcaíno». Se despaen en contaduría.

LARA.—El oficial de guardias ha sido un éxito indudable, un éxito justo al que se ha hecho merecedor el esfuerzo y la labor realizados en su interpretación por Leoncilda Alba, Carmen Jiménez, Luisa Rodrigo y los Sires, Simó-Raso, Francisco Rodrigo y José Balaguer.

REY ALFONSO.—Hoy viernes, sábado y domingo se representará tarde y noche, «Rata de hotel». Esta comedia, sin duda la preferida del público, ha celebrado su cincuenta representación y por cierto ilon.

CALZADOS EDOX Por cambio de dueño liquidamos todas las existencias a precios más bajos que en fábrica. Visítenos hoy mismo, que habrá algo que le convenga. PRINCIPE, 18 Y 20

MAQUINAS PARA LABRAR MADERA Sierras, cepilladoras, tupis, etc. tera, herramientas y accesorios VICTOR SEREX MADRID JUAN DE MENA, 10 Apartado 72

SÍFILIS CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT 10 años de éxitos ininterumpidos Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje. LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS Dep. grat. Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farm. de España

Alfombras Preservativos INDUSTRIA ESPAÑOLA Magdalena, núm. 1 Calzados con piso de goma. Especialidad en sandalias de cámara y cubiertas

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. MONTERA, 18, MADRID

Calderas de vapor tubular usada de 70 a 100 caballos de fuerza se desea. Escribid Nestor Moreno. GENERAL ORAA, 29

Anuncios. Montera, núm. 19 SINDICOS LOS Sindicatos y clasificadores del gremio de Hojalateros-Vidrieros, tarifa 4.ª, clase 7.ª, epígrafe 81, comunican a los agraviados que el juicio de agravios se celebrará el día 25 del actual, a las ocho de la noche, en el salón de la Unión Industrial, Salud, núm. 13, donde se hallan expuestas las listas del reparto.

INCLAN JOYERO FABRICANTE UN 30% DE ECONOMIA OBTENDRA VI COMPRANDO SUS ALHAJAS EN LA JOYERIA INCLAN MONTERA 23 MADRID Turbinas hidráulicas reguladoras de velocidad. TALLERES SANDOVAL (S. A.), ATOCHA, 139, MADRID

Herniados UN BUEN CONSEJO ¿No pensáis en los frecuentes y desesperados casos de estrangulación, origen del mal tratamiento y abandono de vuestras hernias? No dejéis pasar un día más. Aplicaos un VENDAJE BARRERE por el propio representante en Madrid y curaréis St. Sobrino y evitaréis ciertamente muchos peligros. Provincias con boletín de medidas. BUCURSAL: MONTERA, 33 PRINCIPAL. MADRID

PURGANTE «ZEA» EFICAZ, AGRADABLE, NO IRRITA 25 CENTIMOS De venta en Madrid: E. Durán, Mariana Pineda, 10.—Pérez Martín, Alcalá, 8.—Cassa, Travesía Arenal, 1.—Gayoso, Arenal, 2.—Farmacia El Globo, Plaza Antón Martín.

PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inspección, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA LEON, 13, MADRID. Laboratorio Fuente Vañecas.

ESTREÑIMIENTO HABITUAL TRATAMIENTO IDEAL CON FILDORASZEHCNAS PURAMENTE VEGETALES CAJA PEQUEÑA 0,40 ptas. y 1,50 ptas. GRANDE TEXTA: FARMACIAS, DEPÓSITOS, DROGUERIAS Y CENTROS ESPECIFICOS

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS radicalmente por la Solución Pautaubergue que procura PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS. LAUTAUBERGE, 10, R. de Constantinople, PARIS

